



在第三届中国国际进口博览会的辉瑞展台，一场题为“**守护健康，对肺炎球菌说‘不’**”的专家访谈吸引了不少参观者驻足聆听。



经过近几年的大力科普，很多年轻父母已经知道新生儿要及时接种肺炎球菌疫苗，避免肺炎球菌性疾病对孩子健康的伤害，这样的观念在大中城市的家长中间逐步普及。事实上，不仅是婴幼儿，免疫力低下的老年人和存在免疫缺陷的人群，也非常有必要通过接种肺炎球菌疫苗来避免感染肺炎球菌。

就这一公众普遍关心的话题，辉瑞在进博会上做出了回应。相关负责人介绍，辉瑞借第三届进博会的舞台，展示了创新产品——20价肺炎球菌多糖结合疫苗（20vPnC）的最新研究数据，以及13价肺炎球菌多糖结合疫苗在扩大老年人群适应证方面的探索。

生命的两端都很脆弱

虽然人类认识肺炎球菌已经近140年，但它至今仍困扰着人类健康。

“重症肺炎”，绝对是儿内科医生最怕听到的疾病之一，因为医生们清楚知道，重症肺炎是导致儿童死亡的主要疾病之一。在PICU（儿童重症监护室）里，重症肺炎是最常见的疾病。而引起重症肺炎的多种因素中，由肺炎球菌感染引发的大约占20%左右。

大部分家长一定有过这样的经历——孩子6个月前几乎从未生病，但只要过了6个月，跑医院几乎不可避免。其实这是因为孩子出生后，携带着来自母体的免疫保护性抗体，对常见的疾病有一定的抵抗能力，6个月以后，这些来自母体的免疫力逐渐消失，孩子就进入对感染性疾病的易感阶段。

6个月至2岁的婴幼儿正是肺炎球菌主要攻击的对象。据世界卫生组织（WHO）估计，全球每年约有70万-100万（相当于每分钟约有2名）5岁以下儿童死于肺炎球菌性疾病；在

每年11月12日是“世界肺炎日”。2009年，全球近百个机构和组织联盟发起了世界第一个肺炎日，旨在向全世界发出防治肺炎重要性的健康倡议，并唤起政府和公众对肺炎的关注。

目前，疫苗接种是预防肺炎球菌性疾病的最有效措施。全球已有100多个国家和地区将接种肺炎球菌疫苗纳入国家免疫计划，其有效性、安全性得到广泛验证。

在新冠肺炎疫情尚未结束的大背景下，肺炎预防再次成为专家和公众共同关心的话题，而第三届进博会上的讨论，也引发了媒体的关注。